
Slov. ljudstvo ima to nevoljo. da ni zase 
t. j . da prebiva po večih deželah in ima torej 
različno gosposko. Če se izvzame v tem Kranj
sko in to velja še le v novem Času, lete de
žele ne veljajo za slovenske, ampak one so aii 
nemške: štajarska in koroška Lli pa italijan
ske: primorska in isterska. V vseh teh deželah 
nima slovensko ljudstvo besede, ampak nemško 
ali italijansko. Da to ni dobro, to pač ni težko, 
da človek prepozna, ali tako je in ne vemo še 
časa, da postane bolje. 

Iz tega pa izvira dvoje sitnob; ena je to, 
da se število slov. ljudstva v teh deželah krči 
in to v novem času bolj, kakor le kedaj poprej, 
druga pa je to, da ni mira v teh deželah. In 
to, kakor je sedaj, ne more biti drugače. Tisto 
ljudstvo, ki ima večino, hoče veljati za gospoda 
in slov. ljudstvo mu ne mara in noče biti več 
za hlapca. Kedar pridemo enkrat do tega, da 
neha, kar se tiče ljudstev, tako razmerje go
spoda in hlapca, tedaj bode dobro in prijetno 
življenje za eno, kakor za drugo ljudstvo, toda 
dotlej še je, kakor je podoba, dolga pot. Mi 
želimo, da naj ne bode predolga. 

Huje, veliko huje pa se godi še v onih 
krajih, kjer slov. ljudstvo ni pod naše cesar
stvo. To je na Benečanskem in pa več ali manj 
tudi na Ogerskem. Na Benečanskem je slov. 
ljudstvo v malem številu, vseh je kacih 20.000, 
zanje ne velja ne v cerkvi, ne v šoli drugo, 
kakor italijanščina. Ako velja človeška sodba, 
za to ljudstvo je že djano in težko, če se še 
ohrani delj časa. 

Nekaj bolje še utegne biti za slov. ljud
stvo, kar ga biva pod ogersko krono, v Medji
murji in višje gori v Prekmurji. Tu še ljud
stvo ni ločeno, vsaj po polnem ni še ločeno od 
nas, Slovencev in Hrvatov. Človek bi še torej 
mislil, da to čvrsto, dobro ljudstvo ne premine 
v žrelu madjarščine. Ali kakor stoje sedaj raz
mere, ni več za to veliko upanja. Madjarska 

Čudna, prečndna hvala. oholost nima srca, dela z vso silo in nihče se 
ji v tem ne ustavlja, kar počenja z ubogim 
slov. ljudstvom v Medjimurji. 

V dokaz tega vzemimo dnes le en izgled 
ali ta je tak, da prime človeka jeza, kedar za
stavi pero, da ga opiše. V Cakovci izhaja list, 
ki nosi ime „Murakoz" in „Medjimurje". List 
ima dve polovici, prva je madjarska, druga pa 
je medjimurska, to se pravi: v prvi je beseda 
madjarska, v drugi pa medjimurska. Leta je 
neka zmes iz slovenščine, hrvaščine in madjar
ščine. Bog se usmili človeka, ki jo piše! Ime 
mu je Margitai Jozsef, kakor se nam pravi, 
je doma nekje doli pri sv. Marjeti nižje Ptuja 
in je že torej njegovo ime popačeno, madjarsko. 
Po svojem poslu pa je učitelj na kr. učiteljišči v 
Cakovci. List izhaja vsako nedeljo na celi poli 
in izdaja ga Fischel Fiilop — žid. Kakor je 
iz lista razvidno, podpira ga ogerska vlada z 
denarjem, in kar je najhuje, medjimurska du
hovščina z besedo. 

Kdor se še spominja „Kmetskega prijatla" 
v Cel ji, ta ima pred seboj pravo pravcato po
dobo „Medjimurja". Naj izvedo" naši bralci, kako 
in kaj da piše „Medjimurje", za to jim podamo 
iz njega tole novico: 

„Slobodni zidari. — Pod ovim imenova
njem razumevaju se ona družtva, koja vu našoj 

^domovini i povsud po svetu borč se za to, da 
preiskano siromaštvo svigdi pravice zadobi, a 
giždavo gospodstvo, da se potere Da ne bude 
po svetu ladalo navilje *) bogatih tlačiteljevi, 
nego da celi svet tak dela i živi, kak pravica 
božja zapoveda. Slobodni zidari (freimaurer) 
delovali su do vezda otajno, nu od vezda budu 
odprto i javno delali a to pod obrambom same 
vlade. Zastupnik našega ors. spravišča, Štefan 
Rakovskv, veliki mešter slobodnih zidarov, po

*) Brž ko ne je to tiskarska pomota za i nasilje. Tiskar
skih pomot je v tem listu sploh toliko, da človek ne zna, koga 
naj bolj omiljuje, bralce ali urednika. Zadnji kaže pa sicer 
malo več omike, kakor je ima pri nas lagoden hlapec. 

Op. pis. 



Čel je javno širiti navuke ovoga družtva i na
pravil je javni proglas, koj poziva sve stanov
ničtvo, svekupno ljudstvo na istinsku bratsku 
ljubav i jednakost veleč: Pod Bogom smo svi 
jednaki, kak bogati, tak siromaki!" 

Tako stoji od besede do besede v 1. listu 
„Medjimurje" to leto. Mi nismo v tem izpre
menili druga, kakor da smo očitne tiskarske 
pomote popravili ter pristavili ločilke. Kje da 
se te postavijo, to se je uredniku „Medjimurja" 
more biti sanjalo kedaj, ali učil se tega ni 
menda nikoli. Tak „navuk je njemu brž ko ne 
„navilje". 

Od časa do časa nam pride „Medjimurje" 
v roke in našli smo že v njem marsikatero de
belo, ali take, kakor jo slavni Margitai Jozsef 
podaje v gorenjih vrstah — take pa še doslej 
nismo našli. Iz kraja nismo verjeli svojim očem. 
Ker je pa vendar vse to stalo črno na belem, 
mislili smo, da ne umejemo prav brluzge „Med
jimurja", ali pa je vse to sama t iskarska po
mota ter bode že drugo število „Medjimurja" 
stvar razjasnilo. (Konec prih.) 


